

“不可忘却的记忆——南京大屠杀史实”阅读寻访行动走进中华门城堡

南京大屠杀历史里有屈辱也有不屈的抗争



望山读写社的同学诵读《和平宣言》



现场

中华门城堡内共读《南京保卫战史》

今年是南京大屠杀惨案发生80周年，12月13日是第四个南京大屠杀死难者国家公祭日。本次系列活动由南京市委宣传部、市文广新局、南京出版传媒集团、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆指导，南京报业传媒集团龙虎网、南京广播电视台集团少儿频道、现代快报社主办。活动旨在将阅读南京大屠杀史相关书籍和寻访历史遗址相结合，回望记忆，阅读历史，照亮未来。

11月18日下午，阅读寻访活动迎来了第二站，在中华门城堡内共读《南京保卫战史》。抗战老兵、今年95岁高龄的卢

华也来到现场与大家互动交流。他在1937年抗战全面爆发后曾参加衡阳保卫战，在衡阳城破之时突围而出。

“中华门是南京最为雄伟的一座古城堡……在南京保卫战期间，雨花台失陷前后，这里曾发生了惊心动魄的战斗……”活动一开场，望山读写社小成员用稚嫩的童声为来宾们诵读该书的节选篇章。虽然天气很冷，台下嘉宾和小朋友们却屏气凝神，听得非常认真。之后，一首集体朗诵《和平宣言》，又向人们传递了牢记历史、不忘过去、珍爱和平、开创未来的坚定信念。

还原

完整记录中国人民英勇抗争的历史

从1937年11月上海失守开始至南京大屠杀，南京经历了怎样的浩劫？中国军民进行了怎样英勇的战斗？《南京保卫战史》一书翔实地介绍了南京保卫战的背景、经过和影响，充分展示了中国军民英勇战斗的事迹和侵略者的残暴本性及其所受到的历史惩罚，详细还原出这场悲壮与残酷的保卫战，用理性思考审视历史原貌，让读者感受到南京这片土地既承载了伤痛的历史记忆，更留下了先辈们抵御侵略、英勇斗争的足迹。

谈及为什么要写这本书，本书主编、江苏省社会科学院研究员、江苏省文史研究馆馆员、南京大屠杀史与国际和平研究院研究员孙宅巍告诉现代快报记者，在研究南京大屠杀30多年

的过程中，他阅读了大量国内资料及日军士兵回忆，中国官兵在南京保卫战中曾进行英勇悲壮的抗争，成千上万的中国士兵倒在南京这片血染的土地上，“这些深深地打动了我。我决定用我的笔，把南京的这段历史、这一段中国人民英勇抗争的历史完整记录下来，传向全世界。”

本次活动执行方负责人欧阳辉澜表示，在中华门读《南京保卫战史》这本书非常有意义。“很多人对南京大屠杀中侵华日军的暴行和国人遭受的欺凌了解比较多，而对中国人民抗争的历史不太了解。南京大屠杀历史里有屈辱也有不屈的抗争，南京保卫战就是南京大屠杀历史的重要组成部分。这些历史都值得我们铭记。”

意义

传承和弘扬“抗战精神”永不过时

汤山、光华门、雨花台、中华门、赛虹桥……在那个多灾多难的年代，南京多地进行了激烈的战斗。而活动当天所在的中华门，是南京保卫战中最激烈的一场所在地，也是南京保卫战的最后一道防线。

现代快报记者了解到，1937年12月12日，中华门城堡发生了南京保卫战中最激烈的战斗。“当时日本士兵试图爬上城墙，我国军人用大刀、步枪、手榴弹对抗。手榴弹用完了，就用石头砸。下午，日本士兵占领了部分城墙，中国军队组织了100人的敢死队，在胡豪营长的指挥下，奋不顾身地战斗，用不到1小时的时间消灭了敌人，并且俘获了十多个日本士兵。不幸的是，胡豪营长在这次战斗中英勇牺牲了。就这样，中国军人用誓与阵地共存亡的精神死守了10天10夜。”孙宅巍介绍。

“南京是一片血染的土地，这片土地浸透了南京保卫战中先烈和英雄的鲜血，成千上万的士兵为了保卫祖国而牺牲了生命。”孙宅巍动情地说，今年是南京大屠杀惨案发生80周年，重点宣传南京保卫战的全过程很有意义，“在和平年代，我们依然要继承发扬中国人不怕牺牲、坚韧不拔、顽强拼搏的抗战精神，把我们的祖国建设得更加繁荣富强，而这也是我写这本书的主旨所在。”

活动最后，大家参观了中华门城堡抗战遗迹，寻访当年炮火在城墙上留下的痕迹。

据悉，本次阅读寻访行动将持续至12月13日第四个南京大屠杀死难者国家公祭日，每周持续开展。接下来的读书会将围绕国际救援、关注幸存者、人类记忆及反思等主题，在相关的南京大屠杀历史遗址处开展。



小朋友们阅读《南京保卫战史》



《南京保卫战史》主编孙宅巍



抗战老兵卢华